杯 不常 细菌 超

在大家日常的生活中, 水杯一定是不可缺少的生活 用品之一。可是,定时清洗 水杯却常常被大家忽略。那 么,如果不常清洗水杯会有 怎样的危害? 水杯需要定期 更换吗?

水杯不常洗,细菌超百 正常情况下我们需要 到两天清洗一次杯子,常用 的杯子一定要天天清洗。 平时的使用中,尤其在炎热 的夏天,如果水杯盛过牛奶 或鲜榨果汁等饮品,则需要 在使用讨后立即清洗,因为 水杯中残留的食物残渣很容 易发霉和滋生细菌。

其实水杯也有使用寿 水杯最好不要用太久, 特别是塑料材质的水杯, 个月左右就需要更换。有些 杯子虽然看起来还能用.但 是塑料不耐热,被热水烫过 之后很有可能产生致癌物 质,对人体有害。推荐使用 陶瓷、不锈钢或玻璃材质的 水杯,这些杯子不仅耐热还 很耐用。许多爱泡茶的人喜 欢长期使用一个水杯,既不 更换也不清洗,认为每天用 热水烫过就算是清理杯子 其实不然,在杯口和杯 底的一些缝隙中,很容易累 积污垢,仅用热水烫一烫,根 本无法将其清理掉。因此使 用水杯时,不仅要定期清洗, 也需要定期更换。

那么水杯要如何清理才 合理呢? 大部分人习惯使用海绵刷或厨房里的 清洁布来清洗水杯,这样的做法是非常错误 要知道这些物品清理过许多污垢,其中的 细菌和脏东西远远比水杯里多。正确的方法应 该是:在水杯中加入一点食具的清洗液,洗完后 璃(瓷)杯子煮沸消毒一次,不锈钢杯可以加盖 用开水泡5到10分钟。对于一些容易藏污纳垢 的缝隙(杯口和杯子底部),还可以着重清理一 下,如挤一些牙膏涂抹在缝隙上,使用干净的刷 子刷去污垢;如果清理不到杯子底部的缝隙,可 用纸巾裹在刷子上清理;最后清理完毕后,我们 还需要把杯子倒扣,并置于通风处沥干水分。 这样一来,清洗过的水杯就焕然一新了

最后,还是要提醒大家,需要常洗、常换的 生活用品不仅包括水杯,还包括牙刷、毛巾等。 保持健康的生活习惯,才能使我们更加健康!



## 夏天所穿衣服的面料你了解吗?

夏天来了,市场上各式各样的裙子让人挑花了眼,衣物 面料更是种类繁多。有熟悉的纯棉、真丝、人造棉等传统面 料,也有近些年新兴起的聚酯纤维、雪纺等,这些面料究竟 是什么你了解吗?

从物质结构角度来说,这些面料都属于 高分子化合物,也叫聚合物,属于有机物,区 别于普通有机物的特点就是,分子量庞大,可 以达到104-106。传统的纯棉和真丝面料属 于天然聚合物,聚酯纤维、雪纺则属于人工聚

制作纯棉面料的棉花,就是锦葵科棉属 植物种籽上覆盖的纤维,主要成分是纤维素, 属于聚合物的一种。纯棉衣物在吸水性、耐 热性、耐碱性方面表现都较为出色,缺点是弹 性差、容易褪色,经常用于制作内衣及儿童衣 物。我们在购买时也总爱问"是不是全棉" 但是,有些衣物是不可能做成全棉的,比如袜 子。袜子需要有一定弹性,就必须在棉纤维 中混入适量的弹性纤维,例如莱卡(一种氨纶 纤维),这样才能保证穿着舒适,所以市面上 的袜子都算是混纺材质。

另一种传统面料真丝,一般指蚕丝,也被 称为"纤维皇后",主要成分是蛋白质纤维,富 含对人体有益的18种氨基酸,手感光滑柔 和,质地柔软,穿着凉爽舒适,但在吸水性方 面不如棉纤维。真丝由于产量小,制作工艺 要求高,所以价格也最为昂贵。另外,蛋白质 在酸、碱、高温条件下容易变性,影响衣物光泽、手感,所以真丝衣物在日常穿着、打理上 要更加细心,绝对不要用肥皂等碱性洗涤剂

人造棉则介于"纯天然"和"纯人工"之 间,是将纤维素等天然高分子化合物经过碱 溶、磺化等工艺处理成为黏胶液,再从很细的 喷嘴中喷出形成细丝,最后织成布,所以人造 棉也称为粘胶纤维。可以通过灼烧鉴别好的 人造棉,灼烧过程中,棉含量越低胶质感越 强,反之越弱,灼烧后的粉末非常细软。与纯 棉相比,人造棉面料光洁度、柔软度、鲜艳度 和可染性更胜一筹,吸水性与纯棉接近,但是 容易起皱,缩水率较纯棉大。

聚酯纤维和雪纺其实是同一种物质,属



于纯化纤面料,化学名称叫做聚对苯二甲酸 乙二醇酯(PET),也叫"涤纶",并不算是新 这种化纤布料的衣服最大的优点就是 不容易脱色变形,能抗皱,但吸水性差,穿着 起来十分飘逸,总的来说很好打理,价格也比 真丝亲民。其实,聚对苯二甲酸二乙二醇酯 一个重要用途,生活中常用矿泉水 瓶、碳酸饮料瓶也是用涤纶制作的,瓶底都印 有PET字样,你注意到了吗?

# 本色纸-捎-悄-威-行 它真的比白色纸安全健康吗?

迎,尽管在价格上比白色纸高出不少,但依然受 到消费者的热捧。本色纸号称原生竹浆制造, 不含漂白剂、荧光粉,更加安全、环保,使用起来 也更让人放心。那么,传说中"自然无公害"的 本色纸,真的比传统的白色卫生纸健康吗?

#### 本色纸和白色纸的区别

在纸的制浆过程中,首先要对秸秆、木头、 竹子等原材料进行蒸煮,形成竹木色的纸浆。 本色纸和白色纸的制作工艺不同,若生产白色 纸,则需要漂白纸浆,再洗涤和筛选;若生产本 色纸,则不用漂白,而是直接对纸浆进行洗涤筛 选。漂白需使用含氯的化合物,在后面工序中 虽会反复清洗,但不可避免会有少量残留。

目前在市场上售卖的本色纸和白色纸都由 原浆制作,只是本色纸的制作过程中少了漂白 这道程序。按照我国规定,卫生纸中允许添加 漂白剂和相关原料,只要不超标,就是安全的。 未经漂白的纸浆木质素含量较高,生产出来的 纸会很硬,所以会比白色纸添加更多的化学剂, 能达到柔软亲肤的效果。因此,本色纸并不

像宣传中的完全"天然"。实际上,漂白剂与卫 生纸的安全性并无太大关系,虽然接触荧光增 白剂是不利的,但其安全与否主要还是看生产 中的卫生环境。此外,本色纸手感粗糙,可能会 带来不适,尤其对于皮肤娇嫩的婴儿。

### 如何选择本色纸和白色纸呢?

购买时,我们可以通过以下方式进行挑 摸手感:好的卫生纸柔软细腻, 掉粉、掉毛;二、比韧度:好的卫生纸柔韧性 好,在使劲拉扯时不会立即断裂;三、用水 泡:如果被浸泡的卫生纸用手搅拌之后不容易 变烂,能够完整捞出,说明它的质量过关; 四、看包装: 包装也能侧面反映出卫生纸的质 量,我们可以通过观察生产日期、产品等级、 主要原料等信息进行判断。

综上所述,本色纸不一定完全比白色纸安 全健康,不同品牌卫生纸的质量也参差不齐。 作为消费者,我们不能盲目听信商家的口号,而 是要擦亮双眼,根据自身需要,选择质量上乘的 卫生纸,从而让我们的生活更夏季衣物面料多 种多样?消费者该如何冼择?



## 洗牙只是洗掉了牙齿表面的脏东西

家都知道,喝咖啡、抽烟等会使牙齿 变黄、变黑,虽然天天刷牙,但还是无法 让牙齿变白。为了让牙齿变白,很多人 选择去医院洗牙,发现牙齿确实比原来 白了,故洗牙成为了一种新的"消费"。 但是洗牙真的会将牙齿变白吗?

北京大学口腔医院牙周科主任医师 和璐在接受人民网科普中国采访时表 示:"洗牙并不能使牙齿变白,只能说是 还原了牙齿本来的样子。 一般来说,洗 牙去除的是外来的附着在牙齿表面上的 细菌团块,也包括一些食物残渣残屑.以 及因为喝茶、喝咖啡、抽烟在牙齿表面形 成的色渍或者烟斑。洗牙只是把这些东西去掉之后还原了牙齿本身的色泽状 况,并不是说牙齿原来色泽微黄,经过洗 牙之后牙齿就能变白,牙齿本身的色泽 是不会经过洗牙发生变化的。

在生活中,很多人都有这样的困惑, 经常看到自己的牙齿上有像黑线一样的 东西,它究竟是什么呢?能否通过洗牙 来去除牙齿上的这种黑线呢? 和璐表 示:"我们平时所看到的牙齿上的黑线很 有可能是色素沉着或者牙石。牙石是细 菌堆积在牙齿表面,跟唾液里的一些矿 物质结合逐渐矿化变硬而形成,开始可 能是黄白色,在表面色渍沉积后,渐渐可 能变成黑色。由于细菌和牙石的刺激, 牙龈发炎肿胀,也就是牙周组织被破坏 后形成了牙周炎。在牙根表面被牙龈覆 盖的细菌团块硬化形成牙石,我们称之 为龈下牙石,它的颜色往往比较深或者

偏黑,故也被称为'血石'。当牙龈由于 各种各样原因或者因疾病发展出现退缩 时,'血石'就会暴露出来,也就是我们平 时看到的黑线。'

除此之外,和璐环表示:"还有一种 情况是,牙齿上的黑线是有些人喝茶、喝 咖啡或者是抽烟等造成的。虽然牙表面 貌似刷得很干净,但是紧紧贴着靠近牙 龈边缘的地方并没能刷干净,从而形成 '黑线'。'黑线'是可以通过洗牙去掉的。如果'黑线'长期不清理,很容易导 致牙周疾病发生

由此可见,想靠洗牙使牙齿变白,不 如好好保护本身就很白的牙齿,认真刷 牙,做好口腔卫生,这样既防龋又防牙周



本版稿件均据人民网